



标题新闻

香港外汇基金首季蚀 861 亿元
为历来最大单季亏损

香港公务员分阶段复工 公共服务开始恢复

澳门约 1.3 万名高中生正式返校复课

澳门特区政府终止考虑征收旅客税 重点扶助业界复苏

台湾桃园机场捷运票箱收入月均减少 1 亿元新台币

台湾高等技职教育报考人数首次跌破 10 万

澳门 5 月 7 日起实施新冠肺炎常规核酸检测计划

澳门新型冠状病毒应变协调中心 6 日表示, 为巩固新冠肺炎疫情的防控成效, 配合内地及邻近地区的出入境检疫政策, 保障出入境人员安全流动, 澳门将于 5 月 7 日上午 9 时起, 实施新冠肺炎常规核酸检测计划。

卫生局口岸医学检查协调员戴华浩介绍, 接获珠海有关方面通知, 位于珠澳口岸的核酸采样点将于在 5 月 8 日取消。澳门卫生局从 5 月 7 日起, 在氹仔客运码头为居民展开核酸采样, 现场可发出受检证明, 24 小时后可在“澳门健康码”显示核酸检测报告, 如检测呈阳性者, 将由卫生局作进一步跟进。

戴华浩称, 所有澳门居民豁免首次核酸检测费用, 跨境居住学生及老师每 7 天豁免 1 次核酸检测费用, 其余居民每次检测收费 180 澳门元。



香港公共设施再度重开: 市民防疫未放松

5 月 6 日, 已暂停关闭 44 天的香港电影资料馆再度重开, 住在香港岛东区一带的市民林先生当日上午即前往参观。进门时, 按照电影资料馆的“特别防疫措施”, 已佩戴好口罩的林先生首先接受了体温测量, 随后在工作人员的告知下, 他进入了“五花八门——香港电影的兵器世界”展厅。

由于近期香港新冠肺炎疫情有所缓和, 5 月 6 日起, 香港电影资料馆等香港公共设施在关闭 40 余天后再度重开, 吸引不少市民前往。中新社记

者当日来到香港电影资料馆, 遇见了正要进入该馆的林先生。

在记者的询问下, 林先生表示, 当得知疫情平稳、部分公共设施将重开后, 他就非常期盼恢复到以往正常的生活。喜爱电影的他时常会到离家不远的电影资料馆参观, 目前虽然只是局部开放, 但他也欣然前往, 想要看看是否有新的展览或活动等。

记者在现场看到, 除测量体温外, 电影资料馆的工作人员还同时负责控制人流, 当截

至上午 11 时左右, 馆内的观众并不多, 在免费展厅同时参观的人数最多也未超过 10 人, 且大家都佩戴口罩, 并注意保持社交距离。

香港特区政府行政长官林郑月娥于 4 月 28 日表示, 特区政府服务将由 5 月 4 日开始分阶段恢复正常, 包括公共服务恢复正常办公时间, 以及开放图书馆、博物馆等公共设施。特区政府康乐及文化事务署(康文署)表示, 部分陆上康乐场地将分阶段于 5 月 6 日和 5 月 11 日重新开放。



香港经济深度衰退 预计将现最大单季跌幅

香港特区政府财政司司长陈茂波 4 日下午对记者表示, 第一季度数据显示, 香港经济陷入深度衰退。

特区政府统计处 4 日公布, 根据预先估计数值, 2020 年第一季度香港本地生产总值同比下跌 8.9%, 跌幅远高于去年第四季度 3.0% 的水平, 成为 1974 年第一季度有记录以来最大的单季跌幅。

政府发言人表示, 由于新冠肺炎疫情对香港广泛的经济活动和亚太地区的供应链构成

干扰, 香港经济的内部和对外需求持续疲弱, 致使经济衰退在第一季度加剧。

数据显示, 在内部需求领域, 第一季度政府消费同比实质上升 8.3%, 高于去年第四季度 6.1% 的增幅; 但是疫情威胁和社交距离防疫措施干扰了消费, 以及失业率上升对消费情绪造成冲击, 私人消费同比下跌 10.2%, 较上一季度 2.9% 的跌幅加剧。同时在营商气氛悲观的影响下, 尽管本地固定资本形成总额跌幅较上

一季度有所收窄, 但仍然同比下跌 13.9%。

在外部需求领域, 第一季度出口总额同比下滑 9.7%, 甚于上一季度 2.5% 的水平。此外, 访港旅游业受到重挫, 导致服务输出同比显著下挫 37.8%, 是有记录以来最大的单季跌幅。

特区政府认为, 香港短期经济前景仍然面对极大的不确定性, 很大程度上取决于全球公共卫生和经济形势演变, 出口仍将显著受压。



澳门社文司: 坚定不移地推行爱国爱澳教育

澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜 4 日表示, 今年将筹建澳门爱国爱澳教育基地, 坚定不移地推行爱国爱澳教育。

澳门特区立法会当天召开全体大会, 辩论社会文化范畴 2020 年度施政方针, 欧阳瑜列席会议并回答议员提问。

她在会上表示, 突如其来的新冠肺炎疫情, 给澳门带来了严峻考验和巨大挑战。特区政府及时启动重大公共卫生防控机制, 推出“保障口罩供应澳门市民计划”, 根据疫情变化适时调整出入境限制、口岸

检疫以及隔离措施, 全力遏制疫情的散播和蔓延。

欧阳瑜称, 目前外部疫情仍然严峻, 当前首要的民生问题, 是有效防控疫情、尽快恢复社会的正常运转。政府将通过卫生和医疗系统抗疫, 特别是适度加强口岸、特定场所和交通工具的卫生防护, 开展严格的疾病排查、隔离和追踪, 进一步强化重大传染病防控机制, 保障居民健康。同时因疫情影响, 为旅游、文化产业等行业提供经济援助。

对于教育和人才培养工作, 欧阳瑜表示, 今年将完成

并发布高等教育中、长期发展纲要, 研究扩大澳门院校招收外地学生的比例。通过跨部门合作加大统筹力度, 为青年学习、就业、创业和发展创造条件。同时筹建爱国爱澳教育基地, 预计今年年底开始逐步投入使用, 坚定不移地推行爱国爱澳教育。

为加强社会工作和社会保障, 欧阳瑜介绍, 特区政府今年将增设 2 间长者日间中心, 筹设 1 间长者综合服务中心, 以及首间失智症综合服务中心。



台湾上班族庆祝母亲节意愿创近 4 年新低

台湾已连续 23 天无本地新冠肺炎确诊病例, 本来应该好好庆祝一番, 但疫情已打乱经济, 无薪假、失业率飙升, 上班族也担忧收入减少。台湾人力银行调查显示, 89% 上班族“有计划”欢庆今年的母亲节(5 月 10 日), 比例创近 4 年以来新低, 预算也同步缩水, 预估节庆的平均花费为 5626 元(新台币, 下同)。

“零确诊”虽让餐饮业在母亲节期间的订餐量回温, 不过, 人力专家李大华表示, 新冠肺炎疫情延烧 3 个多月, 知

名饭店、企业或餐厅皆传出经营困难或倒闭, 连劳工都准备接受台当局的纾困。在这样的氛围下过母亲节, 心情必定受到影响, 不仅外出聚会、用餐意愿降低, 上班族对买礼物、送现金的态度也显得保守。

台湾 yes123 求职网发言人杨宗斌表示, 母亲节遇上全台防疫, 将影响民众外出消费、聚会与旅游意愿, 疫情波及餐饮业、烘焙业、百货量贩业的“母亲节档期”。杨宗斌观察, 今年业者皆提早开跑, 以时间换取业绩, 知名餐厅甚至主打

外送、到家服务, 以弥补下滑的业绩。

根据台湾人力银行“母亲节庆祝计划”调查显示, 89% 上班族表示, “有计划”庆祝今年的母亲节, 比例低于去年的 92.4%, 更创下近 4 年以来的新低。最主要的庆祝方式是与家人聚餐, 仅 15% 考虑与家人出游, 过半上班族准备在家自制料理。对于欢度母亲节的相关花费, 平均预算落在 5626 元, 低于去年的 5982 元, 也少于前年的 5975 元, 是近 3 年以来最低。